

# 体验“品牌之都” 探寻“商贸基因”

## 泉州11条工业旅游精品路线出炉,邀约广大市民游客感受世遗泉州魅力

■海都记者  
柳小玲

近日,泉州市文旅局公布11条工业旅游精品路线,邀约广大市民游客走进工业遗产、观光工厂、工业旅游示范基地、工业博物馆,一路探寻泉州“品牌之都”的魅力。

### 英雄故里 时尚之都

该路线入选首批福建省工业旅游精品路线,跨越泉州晋江和南安,集合时尚工贸元素,游客可以在参观学习中国男装历史、石的历史文化的同时,感知闽南文化生活美学新风尚。

**具体路线:**南安英良印象五号石材文化创意园—南安东星奢石文创园—晋江七匹狼中国男装博物馆

### 海丝古韵最乡愁 闻香品醋源和堂

该路线入选首批福建省工业旅游精品路线,从“宋元中国·海丝泉州”古城到余光中故里永春,了解享誉海内外的百年老字号“源和堂”蜜饯制作工艺,体验中国四大名醋之一永春老醋、永春香文化和香品制作,领略泉州海丝文化魅力。

**具体路线:**源和1916—永春达埔彬达香文化创意园—永春老醋

### 工业创意休闲游 感受世遗之魅力

该路线串联泉州工业文化创意,前往春生堂体验百年药酒的非遗保护技艺,到洛阳桥感受世界遗产的文化魅力,到上塘雕艺街观赏凝聚创意和技艺的木雕、石雕、砖雕、瓷雕艺术品汇聚,在领SHOW天地感受文化创意、休闲消费的城市地标活力。

**具体路线:**洛江春生堂—洛阳桥—上塘雕艺街—领SHOW天地

### 古城工业遗产游 打卡年轻人乐园

该路线多个文创园完好保留老工业遗存,是泉州古城发展的历史见证。工业气息浓厚的源和1916、创新型文化旅游社区和共享生活示范区新门街三创园、网红打卡点小西埕、充满烟火气的觅鲤等文创园区是年轻人聚集的乐园。

**具体路线:**源和1916—

新门街三创园—小西埕—觅鲤—东亚之窗

### 商贸之旅 购得尽兴

该路线发挥传统商贸优势,串联石狮服装城、国际轻纺城、青创城网批中心等采购贸易市场,卡宾文创园、玉湖豆腐文化商贸园等特色工业旅游点,配套国家3A级旅游景区福建省世茂海上丝绸之路博物馆,让游客学得开心,购得尽兴。

**具体路线:**福建省世茂海上丝绸之路博物馆—石狮服装城—石狮国际轻纺城—青创城国际网批中心—卡宾文创园—玉湖豆腐文化商贸园

### 纵观大美晋江 探寻产业高地

该路线以“晋江经验”馆为始,悟县域发展之内涵;到传统村落,体华侨爱国之情怀;终至观光工厂,探寻产业高地,感怀中国商人的百年家国情怀,于中国

智造的匠心深处,纵观新时代的奋斗者群像,共同点亮新时代之荣光。

**具体路线:**“晋江经验”馆—七匹狼中国男装博物馆—来旺良品堂闽南古早味传承基地—梧林传统村落

### 石材之都智造 呈现双重盛宴

来到“石材之都”,最不容错过的当属到石材博物馆体验一次穿越“石空”的美学之旅,尽情享受石文化博大精深的艺术盛宴。这里有全球最大最全的石材博物馆,有地质馆、人类历史馆、现代石材艺术馆……来访者讲述着石材从古至今的奇妙演变,呈现一场视觉与感知的双重盛宴。

**具体路线:**东星奢石文创园—安平桥(五里桥)—天下石文创园—英良印象五号石材文化创意园

### 世界石雕之都 探秘海丝史迹

在雕艺文创园了解惠雕

文化,感受“世界石雕之都”的魅力,还能在网红打卡地“浩瀚工作室”“江美才工作室”拍照打卡;在崇武古城风景区走进“中国八大最美海岸线”,漫步其间,细细感受这里的滨海风光,了解六百多年古城的文化渊藪,探秘海丝史迹和东亚文化。

**具体路线:**惠安雕艺文创园—霞飞雕刻艺术馆—午餐:五号餐桌—惠女风情园—崇武古城风景区

### 海丝茶源 寻韵安溪

路线重点选取具有代表性的安溪茶企,从茶叶博物馆到茶叶生产线,从茶业庄园到茶业民宿,从一棵茶树到一泡好茶等不同角度展示茶业的历史和发展进程。游客可实现“品一杯好茶,吃一份特色茶餐,住一晚茶香民宿,购一份茶叶好礼”沉浸式体验中国茶都安溪的茶文化史。

**具体路线:**三和茶业魏荫名茶—安溪铁观音集团八马茶业—云岭茶庄园

### 永春工业之旅 体验独特魅力

永春县旅游集散中心位于永春县南大门,离永春高速出口仅1.5公里。之后,可前往彬达香文创园、永春老醋文创园、九牧5G智慧产业园,体验永春三大有根产业“香醋瓷”工业旅游独特魅力。

**具体线路:**永春县旅游集散中心—九牧5G智慧产业园—永春老醋文创园—达埔彬达香文化创意园

### 世界瓷都 陶瓷DIY

顺美陶瓷文化世界是首批福建省观光工厂,同时是陶瓷版“冰墩墩”“雪容融”的原产地,集工业旅游、陶瓷文化DIY、展览营销等于一体,游客可以参观陶瓷的设计与制作流程。德化县陶瓷博物馆以历史发展为主线,共展出藏品1000多件。

**具体路线:**顺美陶瓷文化世界—德化县陶瓷博物馆—九仙山—石牛山

# 提升市容市貌 扮靓美丽家园

## 泉州丰泽推动城市管理规范化、网格化、智慧化、精细化,增强市民群众获得感、幸福感和安全感

■海都记者  
董加固

错时巡查占道经营、梳理规范便民摊点的设置、专人负责公厕巡查……29日,记者从泉州市丰泽区获悉,近段时间,丰泽区开展市容市貌提升行动,推动城市管理规范化、网格化、智慧化、精细化,切实增强市民群众获得感、幸福感和安全感。

### 疏堵结合治理占道经营

“下班时间我们也过来巡查,不让摊贩有空隙钻。”丰泽区城市管理局有关负责人介绍说,他们持续推进流动摊点、店外店经营整治,坚持每天治理并依法扣留占道经营物品,对东云路、东海大街、东门头等重点地带进行错时巡查、守点整治,加大行政处罚力度,倒逼摊贩(店主)主动进店、入点经营。

此外,丰泽区还规范便民服务点设置,按照“统一规划定位、统一经营设施、统一摊点设置、统一经营时间、统一垃圾存放”的要求,梳理取消不符合规范要求、不适合设置或确实不需要设置的便民服务点。规范早餐车设置,定时定点定品种,亮证经营,落实佩戴帽子、口罩等从业人员规范。

### 每日保洁超19个小时

据了解,一段时间以来,丰泽区着重清理农贸市场、社区、小区等区域长期积累的边角地垃圾、废弃物等,加强道路冲洗,对道路的烟头、落叶,绿化带的垃圾等进行彻底清理,重点区域和重点地段保洁时间确保每天19

个小时以上。同时,加强果皮箱、垃圾桶、垃圾收集车等环卫设施的清洗。

对丰泽街、圣湖路、津淮街、云鹿路等重要路段加大巡查治理,组织对领SHOW天地周边共享单车、电动车乱停放问题进行联合整治。



环卫工人冲洗垃圾桶

### 停机处理“牛皮癣”电话

“办证刻章”“卖房出租”“通下水道”……各式各样的非法小广告成为城市“牛皮癣”,破坏市容环境,影响城市形象。

丰泽区下大力气拆除整治违规设置的户外

广告、店招,全面清理辖区布条、横幅、灯箱等,对建筑立面的大型横幅布条坚决予以拆除。加大城市“牛皮癣”和随意散发小广告的清洗治理,对涉及的“牛皮癣”

电话报送市城管办进行停机处理。

此外,丰泽区还出台《关于明确“责任区三包”管理责任范围的通知》,进一步明确商户(单位)责任区范围。

### 省青少年机器人竞赛 泉州两代表队 荣获一等奖

海都讯(记者 黄晓燕)

近日,第19届福建省青少年机器人竞赛举行,全省共有283支代表队550名选手参加本次比赛。经过3天激烈角逐,泉州2支代表队获一等奖。他们分别是泉州市培元中学陈子瑜同学与泉州市第五中学彭程同学组成的联队获创意赛初中组一等奖;泉州市培元中学吴昀桓、邓文祥同学组成的代表队获综合技能初中组一等奖。

全省共有283支代表队550名选手参加本届省级竞赛。竞赛共设机器人综合技能比赛、机器人工程挑战赛、机器人工程挑战赛、机器人创新挑战赛和机器人创意比赛等五个项目。每个项目按照小学组、初中组、高中组三个学段进行比赛,要求参赛选手按照任务要求对机器人进行现场计算机编程、工程设计、机械组装、路演答辩等。